

**Отзыв официального оппонента Григоровой Виктории Александровны
о рукописи диссертации
Махрачева Георгия Сергеевича
«Развитие кустарной промышленности в Тамбовской губернии во
второй половине XIX - первой трети XX в.», представленной на
соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история.**

Диссертационное исследование Г.С. Махрачева посвящено решению крупной научной проблемы, состоящей в исследовании содержания и особенностей развития кустарной промышленности на территории Тамбовской губернии во второй половине XIX - первой трети XX в.

Основное внимание уделяется эволюции кустарного производства от пореформенного периода до этапа становления рыночных отношений, включая годы революций и «военного коммунизма», а также изменениям государственной политики в сфере кустарной промышленности.

Актуальность темы диссертации Г.С. Махрачева обусловлена, прежде всего, сложностью избранного объекта изучения и социальной значимостью затронутой проблемы в условиях внешних угроз. Эволюция кустарной промышленности России демонстрирует нам наличие различных экономических укладов в процессе перехода страны от традиционной экономики к индустриальной. В частности, на базе традиционных кустарных промыслов и торговли в среде крестьян происходило формирование предпринимательских слоев общества. Кустари при наличии благоприятных условий, расширяя собственное производство, превращались во владельцев мелких и средних заводов. Кустарное хозяйство приобретало черты капиталистического хозяйства. При этом пережитки феодальных отношений обуславливали и архаичные формы ведения промысловой деятельности кустарей.

В современных условиях внешних угроз, санкционирования со стороны западных государств особую значимость приобретает учет национальных традиций мелкотоварного производства, возрождение которых способно повысить эффективность преодоления трудностей в развитии малого и среднего бизнеса. В этой связи объективный анализ исторических аспектов развития кустарной промышленности в Тамбовской губернии во второй половине XIX - первой трети XX в. приобретает научно-теоретическую и практическую значимость.

Комплексное исследование развития кустарной промышленности на материалах Тамбовской губернии проведено в хронологических рамках со второй половины XIX до начала второй трети XX в., которые вполне обоснованы. Они охватывают период кардинальной трансформации социально-экономической ситуации в деревне, связанной с масштабной модернизацией и переходом к индустриальному обществу, с изменениями в административно-территориальном устройстве Тамбовской губернии, свертыванием НЭПа и переходом к массовой коллективизации и индустриализации.

Расширение хронологических рамок по сравнению с предшествующими исследованиями является несомненным достижением соискателя. Оно позволило проследить динамику эволюции кустарного производства под влиянием разных процессов, а также выявить диаметрально противоположные способы государственного стимулирования кустарей.

Территориальные рамки исследования соответствуют границам Тамбовской губернии во второй половине XIX – первой трети XX века с учетом ее административно-территориальных изменений.

Диссертация базируется на прочной методологической основе, состоящей из апробированных в исторической науке методов научного осмысления прошлого.

Историографический обзор показывает глубокое знакомство Г.С. Махрачева с современным уровнем изученности темы отечественной наукой. Автор, при необходимости, апеллирует к работам зарубежных историков.

Можно согласиться с выводом автора, что в историографии до сих пор сохраняются пробелы в оценке состояния кустарных промыслов в годы «военного коммунизма». По-прежнему вызывают интерес вопросы, связанные с выявлением причин формирования кустарных гнезд, характеристикой проблем, тормозивших модернизацию кустарного производства, определением роли меценатов в поддержке сельских мастеров.

К числу достижений соискателя следует отнести его усилия по поиску и выявлению комплекса источников по теме диссертации. В научный оборот введены документы, сохранившиеся в фондах Российского государственного исторического архива (1 фонд), Государственного архива Тамбовской области (4 фонда), Государственного архива социально-политической истории Тамбовской области (1 фонд).

Соискатель извлек большое количество исторических фактов из опубликованных источников, представленных законодательными документами, статистическими материалами, материалами периодической печати и справочными изданиями (67 документов).

Четко определенные территориальные рамки исследовательской работы и мотивированное незначительное изменение традиционных хронологических рамок в сочетании с внимательным подходом к существующей литературе позволили Г.С. Махрачеву сформулировать задачи, взаимосвязанные объект и предмет, определить логичную и обоснованную структуру работы.

Новизна работы определяется региональным уровнем анализируемых явлений и предполагает вовлечение в научный оборот новых документов.

Структура диссертации Г.С. Махрачева соответствует заявленной теме. Работа состоит из введения, трех глав, каждая из которых разбита на параграфы, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений.

Во **введении** представлена обоснованная актуальность исследования. Соискатель обозначил объект и предмет изучения, хронологические и территориальные рамки работы, цель и задачи, новизну, методологический инструментарий, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования. Все указанные разделы введения выполнены вполне качественно, полно и обоснованно.

В **первой главе** «Становление кустарного производства в пореформенный период» Г.С. Махрачев довольно основательно проанализировал истоки и предпосылки формирования кустарных центров в Тамбовской губернии во второй половине XIX – начале XX в. Автор выявил ключевые проблемы, тормозившие дальнейшее распространение и модернизацию кустарного производства в губернии; а также исследовал главные направления деятельности государственных органов власти и местных органов самоуправления по поддержке сельских товаропроизводителей.

Во **второй главе** «Кустарная промышленность на переломе эпох: от имперского режима к советской власти» было изучено влияние социально-политических потрясений 1910-х гг. на положение сельских мастеров.

Конкретизируются изменения в системе кустарного производства в годы революций и «военного коммунизма». Автор уделил пристальное внимание: увеличению государственных заказов на кустарные изделия в годы Первой мировой войны; государственной кооперации как форме сотрудничества с мастерами; разрушению рынков сбыта кустарной продукции; периодам забвения некоторых производств; разорению и аресту

кустарей по подозрению в сотрудничестве с восставшими в годы «военного коммунизма».

Дана характеристика первым начинаниям советского правительства в сфере регулирования кустарной промышленности. Выявлены особенности проведения политики по кооперированию кустарей в годы «военного коммунизма».

В **третьей главе** «Социально-экономические изменения в положении кустарей в 1920-е гг.» была исследована специфика восстановления кустарной промышленности в годы НЭПа.

На основе фактического материала архивных и опубликованных источников Г.С. Махрачев дает развернутую характеристику новых явлений в развитии кустарных промыслов в Тамбовской губернии в период возвращения к рыночным отношениям. Автор отмечает: оживление промысловой активности крестьянства; сохранение тенденции концентрации кустарных промыслов в центральной части губернии; активизацию деятельности скупщиков, взаимодействовавших с некооперированными кустарями. Проанализированы проблемы, тормозившие дальнейшее развитие кустарного производства в 1920-е гг. (нехватка сырья, топлива, электроэнергии, современных орудий производства).

Соискатель представил эволюцию отношения советской власти к кустарям в течение 1920-х гг.

В развернутом **заключении** диссертант представил авторские обобщающие выводы, вытекающие из основной части работы, содержащие концентрированное решение заявленных исследовательских задач.

Диссертация Г.С. Махрачева является цельным и законченным научным исследованием, хотя хотелось бы обратить внимание на следующие моменты:

Во-первых, соискатель, проследив динамику эволюции кустарного производства под влиянием разных процессов внешнеполитической и

внутриполитической жизни общества, оставил вне пределов своего внимания важнейший фактор, оказавший противоречивое воздействие на кустарное производство в целом. Речь идет о строительстве в регионе железной дороги.

Во-вторых, в диссертации говорится об эволюции развития кустарной промышленности Тамбовской губернии в расширенных хронологических рамках (от пореформенного периода до этапа становления рыночных отношений). Интересно было бы узнать сопровождалась ли она изменениями материальной культуры кустарей? Как менялся внешний вид, образ жизни, быт мелких товаропроизводителей?

В-третьих, автор проводит свое исследование с учетом изменений в трактовке понятий «кустарь», «кустарная промышленность» на государственном уровне, при этом свою авторскую позицию соискатель не обозначил. (с. 27-28, 109)

Данные замечания не имеют принципиального характера и не снижают качества исследования.

Диссертация написана с соблюдением всех необходимых правил оформления весьма грамотным литературным языком. Результаты, полученные Г.С. Махрачевым, обладают научной новизной, имеют значимое теоретическое и практическое значение, полно и обоснованно аргументированы. Автореферат соответствует основным положениям диссертации.

Достоверность положений диссертации подтверждается апробацией проведенного исследования. Г.С. Махрачев опубликовал 19 статей, из них 7 статей в журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований, 1 статья - в издании, включенном в международные базы цитирования Scopus / Web of Science.

Главные положения и выводы диссертации обсуждались на заседаниях кафедры истории и философии ТГУ им. Г.Р. Державина, представлялись на 8

конференциях различного уровня. Результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, были апробированы на конкурсах Международного и Всероссийского уровня.

Диссертационная работа Георгия Сергеевича Махрачева «Развитие кустарной промышленности в Тамбовской губернии во второй половине XIX - первой трети XX в.» является законченным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842). Г.С. Махрачев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент,
доктор исторических наук, доцент, профессор
кафедры социально-гуманитарных,
экономических и правовых дисциплин
ФГКОУ ВО «Воронежский институт
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

В.А. Григорова

09 ноября 2023 г.

394020 г. Воронеж, ул. Антонова-Овсеенко, д. 1, кв. 175

Тел.: +7 909 210 42 57

Электронная почта: vagrigorovamvd@yandex.ru

